

САНАТОРНО-РЕКРЕАЦИОННАЯ СИСТЕМА ГОРОДА БАРНАУЛА

Население города Барнаула составляет 670000 человек. Жизнь в городе подразумевает ежедневную суету, заботы и проблемы, где человек подвергается постоянному стрессу, физически и морально опустошаясь. Соответственно возникает актуальный вопрос – куда человек может поехать подлечиться, отдохнуть, восстановить свои силы? И где это может сделать житель нашего города? На эти вопросы мы постараемся ответить, постараемся оценить возможности восстановления сил горожанами в пределах Барнаула.

Из всех многочисленных форм рекреационной деятельности восстановлением здоровья занимается именно санаторно-курортная индустрия, базирующаяся на природных лечебных гидротермальных и ландшафтно-климатических ресурсах. Курортно-рекреационные ресурсы обеспечивают санаторно-оздоровительную и рекреационную деятельность за счет использования совокупности природно-климатических факторов, инфраструктуры и кадрового потенциала.

К природным ресурсам относят:

- биоклимат;
- ландшафты;
- гидротермальные ресурсы (минеральные воды и лечебные грязи).

Также стоит отметить наличие такого важного фактора как микроклимат местности. В планировании строительства санаторного учреждения всегда нужно учитывать микроклиматические особенности выбранной территории, так как местность с мягким микроклиматом будет более способствовать оздоровлению. Растительность окрестностей Барнаула представлена степными, лесными и пойменно-луговыми видами.

Основную ценность представляют такие уникальные природные объекты как река Обь и Барнаульский ленточный сосновый бор.

Обь – одна из крупнейших рек мира. С ее высокого левого берега открывается красивый вид на речную пойму и на заливные луга низменных участков правобережья.

Гидротермальных ресурсов в пределах Барнаула не имеется, минеральные воды и лечебные грязи обычно привозные, добытые в источниках Алтайского края.

Таким образом, микроклимат и ландшафты являются основными факторами размещения санаторных учреждений города Барнаула. На территории Барнаула и его пригородной зоны (г. Новоалтайск) размещено 8 санаториев:

- Алтай, санаторий-профилакторий;
- Санаторий Барнаульский;
- Детский туберкулезный санаторий;
- Краевой психоневрологический санаторий;
- Санаторий Энергетик, (клиника Medical Estate);
- Обь, санаторий;
- Станкостроитель, санаторий-профилакторий;
- Юность, санаторий-профилакторий АлтГТУ.

Однако вернемся к главному вопросу нашей работы – где, в каких санаториях может отдохнуть житель нашего города, какой выбор будет для него наиболее оптимальным? В ходе исследования мы выявили целый ряд проблем, препятствующих доступности получения санаторного лечения гражданами Барнаула, а также ограничивающих развитие самой санаторной системы.

Во-первых, напомним, что население города Барнаула на 2011 год составило 670000 человек, большая часть из которых нуждается в санаторном лечении. На основании этого формируется большой спрос. Но сможет ли предложение полностью удовлетворить потребности населения? Таким образом, одной из основных причин является малое количество санаторных учреждений на территории Барнаула и в его окрестностях. Из тех 8, которые мы рассматривали, пригодными для отдыха можно считать лишь 5: санаторий «Барнаульский», «Обь», «Медикал Эстейт», «Станкостроитель» и «Алтай». Лишь они ориентированы на все население и готовы принять в свои стены любого, независимо от пола, возраста и профессии. В остальных же санаториях с этим возникают трудности. «Юность» – санаторий-профилакторий Политехнического Университета, его специализацией является оздоровление студентов и сотрудников данного вуза. Лишь в редких случаях там принимают людей из сторонних организаций. Стоит отметить, что для данного санатория характерны льготные цены лечения – 300 рублей за путевку на 21 день для студентов – цена чисто символическая. В то же время за эту цену им организовано только необходимое лечение и питание. Досуг либо какие-то дополнительные услуги не предоставляются.

Другие два санатория – Краевой детский психоневрологический и Детский туберкулезный – имеют конкретную специализацию – долечивать детей на различных стадиях болезни. Оба санатория носят чисто лечебный характер и не подходят для отдыха населения.

Второй основной проблемой являются высокие цены пребывания. Цены санатория «Барнаульского» и «Оби» примерно одинаковы и являются максимальными. В остальных наблюдаем следующее: самая высокая цена из

них и самая низкая среди всех цен наблюдается у «Станкостроителя». Анализируя путевки, смотря по минимуму, отмечаем, что, к примеру, путевка на 10-12 дней в самом простом двухместном номере стоит от 10000 руб. («Станкостроитель») до 24000 руб. («Обь»), а в номере-люкс почти в 2 раза больше – от 23200 руб. («Медикал Эстейт») до 45600 руб. («Обь»). В основном это оказывается дорого даже горожанам со средним заработком, что является важным ограничивающим фактором спроса.

Следующим проблемным аспектом является соотношение цены и качества. Далеко не все санатории предоставляют цены на услуги, соответствующие их себестоимости. Нами были рассмотрены такие показатели как разнообразие предоставления услуг в целом, оздоровительные услуги и способы организации досуга отдельно. Высшие оценки получили санатории «Барнаульский», «Обь», «Медикал Эстейт» и «Алтай», так как их сервис отличается большим разнообразием. У санатория «Станкостроитель» сервис гораздо скромнее, но притом цены не столь различаются с остальными. Также был рассмотрен такой важный показатель как привлекательность или привлекательность объекта. Привлекательность – основное системное свойство рекреационных ресурсов, природных и культурно-исторических объектов, свидетельствующих об их рекреационной ценности. В нашем случае мы визуально оценивали привлекательность санаториев. Отметим, что практически все санатории расположены в лесо-парковой зоне, исключение – «Юность», который расположен в центре города и поэтому обладает наименьшей привлекательностью. Отметим такие моменты как уют и гостеприимство санаториев. Уют помещения – это очень важный момент в рекреационной деятельности. К сожалению, не везде он устроен так, как следует. Например, несмотря на то, что в санатории «Станкостроитель» недавно прошел ремонт, внутренняя обстановка выглядит «пустой» – не хватает мебели, комнатных растений, все выглядит серо и однотонно. Вежливость персонала тоже не порадовала. Похожая ситуация оказалась в «Медикал Эстейт». При том, что на улице светило солнце, внутри здания было довольно темно. Хотя персонал там оказался дружелюбным.

По той же причине идет уменьшение льгот в профилакториях. Они осуществляют свою деятельность в рамках развития коммерции – цены растут, и если ранее работники предприятия оплачивали только малую часть лечения, то теперь им полагается просто небольшая скидка («Станкостроитель» и «Медикал Эстейт» – 7%) . Некоторые санатории перепродают («Медикал Эстейт» до 2008 года был «Энергетиком»). Работников предприятия теперь заселяют не в любое время года, а лишь тогда, когда мало клиентов. Так профилактории становятся общепользовательскими.

И, наконец, остановимся на перспективах. Могут ли 5 санаториев, более или менее способных предоставить нужные оздоровительные услуги и в общей сумме обладающие вместимостью чуть меньше 1000 мест, удовлетворить потребности полумиллионного населения? Вряд ли. Следовательно, нужно расширять сеть санаториев. Наиболее перспективными для планирования размещения является район Южного: он обладает мягким микроклиматом, располагает уникальными природными объектами – ленточный бор, река Обь; обладает достаточно высокой транспортной доступностью и для местного населения, и для приезжих.

В то же время нужно ориентироваться именно на жителей Барнаула, а не на приезжих. Стремиться оздоровить местное население, учитывая его интересы. Для этого необходимо понижать цены так, чтобы цена соответствовала качеству или наоборот; увеличивать льготы. Возможно, тогда спрос вырастет, и даже пустующие санатории будут заполнены. В общем, нужно заниматься санаторно-курортным делом, стремясь именно «оздоровить» людей, а не преследовать чисто материальные цели. Ведь здоровье населения отражается на производительности труда только положительно, что крайне важно для города в целом.

Библиографический список

1. Ветитнев, А.М. В39 Курортное дело: Учебное пособие / А.М. Ветитнев, Л. Б. Журавлева. – М.: КНОРУС, 2006.
2. Кусков, А.С., Лысикова, О.В. Курортология и оздоровительный туризм: Учебное пособие / А.С. Кусков, О.В. Лысикова. – Ростов н/Д: «Феникс», 2004.
3. Олькова, О.А. Урбанофлора г. Барнаула и его окрестностей / О.А. Олькова // Региональное природопользование и экологический мониторинг. – Барнаул, 1996.
4. Барнаул. Научно-справочный атлас / Под ред. В.С. Ревякина. – Барнаул: ПО Инжгеодезия, 2007.
5. Кошинский, Н.С., Кухарская, В.Л. Климат Барнаула / Н.С. Кошинский, В.Л. Кухарская. – Новосибирск: ЗапСибНИИ, 1984.
6. Энциклопедия Барнаула / Под ред. В.А. Скубневского. – Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2000.
7. Барнаул. Научно-справочный атлас / Под ред. В.С. Ревякина. – Барнаул: ПО Инжгеодезия, 2006.
8. Малышева, Н.В. Дендрологические исследования ленточных боров юга Западной Сибири: монография / Н.В. Малышева, Н.И. Быков. – Барнаул: АЗБУКА, 2011.
9. Харламова, Н. Ф. Рекреационная география: Учебное пособие / Н.Ф. Харламова. – Барнаул: Изд-во Алт. Ун-та, 2010. – Ч. 1.
10. Туристские ресурсы Алтайского края: Информационно – художественное издание / А. Н. Романов, С.В. Харламов, Н.Г. Попова; под общей редакцией М.П. Щетинина. – Барнаул: Главное управление экономики и инвестиций Алтайского края, 2012.
11. <http://www.tubsan.ru/>
12. <http://www.saba.alt.ru/>
13. <http://www.sanatorium-ob.ru/>

14. <http://www.altstu.ru/structure/unit/sp/article/about/>
15. <http://www.medestate.ru/>
16. <http://www.rastem.ru/portal/article/kdpns/>
17. <http://www.pogoda.ru.net/climate/29838.htm>
18. <http://olimprus.ru/articles/sanatori>
19. http://rzd.ru/enterprise/public/rzd?STRUCTURE_ID=5010&layer_id=5040&id=4125
20. <http://www.ops-sib.ru/objects/san-altai-zszd.htm>
21. <http://www.sps22.ru/>